

# 中国务实举措为全球贡献积极力量

——海外舆论高度关注中国两会

本报记者 苏海河 李逸远 李学华 田晓军

## 海外看中国

连日来，海外舆论高度关注中国两会，尤其是中国政府工作报告所释放的强烈信号，认为今年中国没有设定具体的经济增长目标，而是更加注重稳定和保障民生，体现了人民至上的理念。中国政府出台了系列稳就业保民生政策，并将继续坚定不移地扩大开放，将为全球经济发展贡献积极力量。

十三届全国人大三次会议开幕当天，日本媒体在第一时间对中国政府工作报告作了集中报道。《日本经济新闻》发自北京的消息指出，政府工作报告宣布中国应对新冠肺炎疫情取得了“战略性成果”，指出中国今年没有设定具体的经济增长目标，但将扩大财政支出。该报报道指出，中国未提出经济增长率目标堪称例外，主要原因是新冠肺炎疫情蔓延导致海外需求下降，经济不确定性增多，指出李克强总理强调今年重点是优先稳定和保障民生。该报注意到中国将把发行国债等筹集到的资金用于稳定和保障民生，并促进湖北省经济重建。同时，中国政府将实施降低增值税等5000亿元规模的减税降费。

俄罗斯《生意人报》在报道中援引专家观点指出，本次中国两会意义重大，中国将向世界证明可以更快更好地摆脱新冠肺炎疫情带来的影响。这次疫情挑战被中国视为解决重大经济问题，为过渡到第四次工业革命创造条件的契机。《俄罗斯报》报道指出，现阶段中国将集中精力采取措施将新冠肺炎疫情影响降至最低并完成经济社会发展任务。

澳大利亚多家主流媒体都报道了十三届全国人大三次会议开幕会及李克强总理所作的政府工作报告。《澳大利亚金融评论报》以“面对巨大不确定性，中国不设GDP目标”为题对政府工作报告作了解读。文章称，面对新冠肺炎疫情造成的冲击，中国放弃了数十年来聚焦经济增长的做法，更注重将支出用于创造就业和基础设施建设。文章详细列举了政府工作报告中提出的经济措



左图 5月24日下午，十三届全国人大三次会议在人民大会堂新闻发布厅举行记者会，邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。图为北京梅地亚新闻中心，外国媒体记者正在交流。本报记者 李景录摄



右图 5月21日，在北京梅地亚新闻中心，十三届全国人大三次会议举行新闻发布会。图为外国媒体记者正在摄像报道。本报记者 李景录摄

施，如赤字规模比去年增加1万亿元，发行1万亿元抗疫特别国债、3.75万亿元地方专项债，为企业减税降费5000亿元等，认为“尽管采取了相对有力措施，但中国领导层清醒地认识到，让经济回到正轨将是一个充满挑战和艰巨的过程”。文章还特别提到了基础设施投资，中国将更加专注于5G和下一代信息网络等新基础设施。

《悉尼先驱晨报》以“非常时期的非常措施：中国放弃增长目标”为题，报道了政府工作报告提出的各项经济措施。文章特别提到，李克强总理表示将采取措施禁止野生动物贸易，对非法狩

猎和野生动物交易予以严惩。

澳大利亚广播公司(ABC)的报道题目为“中国未设定GDP目标，承诺提供2万亿元来支持受新冠肺炎疫情冲击的经济”。在列举政府工作报告中各项经济举措后，文章对就业形势予以特别关注，认为虽然工厂和商店已经重新开放，但作为经济增长主要动力的消费支出却很薄弱。由于美国和欧洲对中国出口需求疲软，中国很可能在今年晚些时候面临更大的就业压力。文章引用李克强总理的话说，确保经济增长具有“至关重要的意义”。

保加利亚知名媒体《24小时报》以

“中国将大幅减少外国投资的负面清单”为题报道了中国两会。报道说，2020年中国将大幅减少外国投资负面清单，并赋予自由贸易试验区更大自主权。中国还将加快海南自由贸易港建设，坚决支持多边贸易体制，积极参与世贸组织改革，并期望今年签署区域全面经济伙伴关系协定。北京还计划加快建立中日韩自贸谈判。中国没有计划退出与美国的第一阶段经贸协定。这些都表明，中国将继续奉行对外开放政策。保加利亚《日报》报道指出，中国在历史上首次放弃了经济增长目标，并承诺将增加政府支出。中国没有为今年经济增长制定具体目标的原因，主要是全球疫情和经贸形势非常不确定，中国的发展面临一些不可预测因素。

南非独立传媒外事主编香农：

## 中国减贫经验值得借鉴

本报比勒陀利亚电 记者田士达报道：在中国两会召开之际，南非最大媒体集团独立传媒外事主编香农在集团旗下新闻网站发表评论文章，关注中国决战决胜脱贫攻坚，认为中国的减贫经验值得南非学习借鉴。

文章认为，中国创造了世界近代史上最成功的减贫故事，通过先后颁布实施“国家八七扶贫攻坚计划”和两个为期十年的农村扶贫开发纲要，持续推进扶贫开发工作，成为第一个实现联合国千年发展目标中“将贫困人口减半”的国家，对全球减贫的贡献率超过70%。文章介绍，中国始终将发展作为摆脱贫困的根本方式，切实增强贫困地区和人口，特别是妇女儿童、残疾人和少数民族的自我发展能力；中国还实施创新战略，通过调动公共和私营部门资源，以工业反哺农业、城市带动农村共同发展。

文章认为，南非在受新冠肺炎疫情影响陷入更严重贫困之际，可学习借鉴中国成功的减贫模式与经验，制定适合本国国情的长期发展战略，把对农村贫困人口的支持作为优先事项，早日实现减贫。

沙特知名媒体人哈立德·达拉格：

## 中国经济将逐步复苏

本报利雅得电 记者宋博奇报道：沙特知名媒体人哈立德·达拉格日前对经济日报记者表示，中国在与新冠病毒的斗争中，付出了大量人力物力，有效控制了感染者的数量和疫情的扩散，摸索、总结出了大量实用经验。中国国内的疫情得到控制后，中国还与其他国家分享了这些经验，并大规模对外提供援助，许多国家因此受益，沙特也是其中一员。

他表示，中国两会成功召开，向外界传递了中国抗疫成功的有力信号。出于抗击疫情需要，中国国内经济和全球经济都遭受了较大损失，疫情对世界经济的影响目前尚无法估量，因而中国政府2020年不设定具体GDP增长目标是合理的。哈立德还表示，中国经济韧性十足、潜力巨大，中国巨大的经济体量不会因疫情遭受颠覆性打击，他预计中国经济将会在不远的将来逐步复苏。

本版编辑 徐 霄 原 洋

农行广东分行：

# 创新“链捷贷” 盘活产业链



农行广东分行创新“链捷贷”，有效解决万家乐及其上游供应商资金周转难题。图为农行客户经理在万家乐生产车间了解企业情况。

5月，广东已进入炎炎夏日。在家电之都顺德，走进万家乐的生产车间，只见工人们开足马力，热火朝天地忙碌着。随着复工复产的稳定，仅5月份万家乐的订单量就已经达到了70万台，“6·18”电商行业年中大促的临近更是带来了海量订单。

面对生产旺季，万家乐总裁钟少海既高兴，又有点担心。原来，一个燃气热水器的背后，需要上百个零部件和上百家供应商，整个产业链是环环相扣的，上游及时供货才能保障万家乐的产品供应。然而疫情期间，现金成了很多企业的稀缺品，如何保障企业以及上游供应商的资金周转？

中国农业银行广东省分行（以下简称广东农行）创新“链捷贷”，一键批量服务产业链供应链中的企业，解决了万家乐及其上游供应商的燃眉之急。

## 直击企业融资痛点

广东不仅是制造大省，也是全球供应链中的重要一环。疫情期

间，不少制造型企业复工复产后，在经营生产中都面临着困难。

位于顺德均安镇的奥荣电器是一家生产电热水器、不锈钢内胆等产品的制造型企业，也是万家乐的主要供应商之一。让奥荣电器总经理王泽着急的是，万家乐的货款回笼需要一定时间，而他的供应商都是钢材、化工等产品，这些大宗材料都需要现金购买。可是，奥荣电器原来的贷款额度已经用完了，如果采用拆东墙补西墙的方式，只能再去其他银行办理贷款来结算供应商的货款，一来需要企业的抵押物，二来办理贷款所需的时间以及利息等也会加重企业的运营成本。

正当王泽为资金来源一筹莫展时，广东农行创新推出的“链捷贷”帮上了大忙。这是一款纯线上供应链融资产品，围绕核心企业的产业链，对它的多级（1-N）供应商进行的穿透式融资。作为万家乐的供应商之一，奥荣电器品尝到了农行金融产品创新“头啖汤”，目前已通过“链捷贷”融资800多万元，有效解决了资金周转难题。

## 盘活生产全产业链

万家乐是顺德本土一家生产燃气热水器的企业，20世纪80年代以来，它将热水器带进了千千万万的中国家庭，目前，万家乐产品的内销占比约95%。作为一家老牌知名企业，万家乐的供应商比较多，他们平常主要以现金汇票和银行承兑汇票来进行结算。

2019年底，万家乐开始使用广东农行新推出的“链捷贷”产品。在整个复工复产周期，万家乐担心的是上游供应商的及时供货问题和他们的生存问题。“链捷贷”的推出很及时，有了“链捷贷”，一方面，万家乐减少了开立银行承兑汇票缴纳保证金的资金压力，另一方面，它的供应商也提前获得了资金支持。

疫情期间，“链捷贷”的优势更加明显，它的“秒放款”功能让万家乐总裁钟少海感到十分欣喜。由于可以线上操作，几秒钟之

内，万家乐就可以将融资额度转给奥荣电器，奥荣电器接过接力棒，又可以秒转给自己的上游供应商，一环扣一环，整个产业链就通过“链捷贷”盘活了。

在顺德，目前广东农行已向万家乐、碧桂园和新宝等多个商圈提供“链捷贷”融资服务，涵盖家电制造、高端装备制造、绿色环保、生活厨卫、汽车配件制造等产业，为小微企业复工复产、顺德实体经济注入了新鲜“血液”。

## 优化普惠金融生态

近年来，随着互联网经济的全面渗透，银行传统的线下业务亟待创新。广东农行“链捷贷”依托金融科技应运而生，具有良好的示范效应和推广价值，对上游企业来说，融资成本降低，线上办理贷款更加方便。对聚集着很多上游供应商的核心企业而言，既深化了与上游合作，也提升了整个供应链管理效能。

“链捷贷”的突破点在于率先探索多级穿透业务模式和资金闭环管控体系，是围绕核心企业的产业链，对它的多级供应商进行的一种纯线上、穿透式融资，能够服务核心企业商圈里的多级供应商，而且供应商在融资的时候可以做到免担保、免抵押、纯信用。“链捷贷”推出后，很受企业欢迎。

目前，广东农行已为860户供应商提供“链捷贷”融资服务，投放金额超过75亿元，其中，91.69%为融资一千万元及以下的普惠型小微企业。在2020年疫情的特殊时期，使用“链捷贷”产品，客户不用去银行，只需通过全流程网上操作，就能在线自助申请贷款、用款以及还款，解决资金紧缺的燃眉之急。

“链捷贷”产品在广东创新研发后，已在全国农行得到推广，目前已上线供应链超120条，融资额接近200亿元，为农业银行服务实体经济，解决中小微企业融资难、融资贵问题提供了一条新的有效途径。

（数据来源：中国农业银行广东省分行）